

小区“定海神针”、丝缘艺术团发起人、向日葵课堂老师……

# 78岁老党员还想“干点事、出把力”

■本报记者 李玥

6月30日，淅淅沥沥的细雨没能阻止78岁的李兰香带着她的丝缘艺术团进行彩排。这位有着38年党龄的老党员，有着十多年的志愿服务经历。一天24小时，她有一大半的时间在“操心”别人的事，已近耄耋之年的李兰香从没觉得累，退而不休、老有所为重新定义了她的“颐养天年”。

在李兰香看来，年龄大不是“往后躲”的理由。经验丰富、时间自由，最重要的是怀揣一颗热爱生活、想为社会干点事的心，这就足够了。

**李老师是小区的“定海神针”**

李兰香可是松锅社区里的名人。一打听“李老师”，总会有热心的邻居把你直接送到楼下，还会帮着按门铃。大家都说李老师就是小区里的“定海神针”，遇上再难的事，只要瘦小的李兰香往那一站，大家就像吃了定心丸一样。

当了十多年楼长，李兰香有着超高的人气，邻里之间有个磕碰，夫妻之间拌嘴……只要李老师一到场，没等开口，基本双方就冰释前嫌了。在太平大街街道办事处松锅社区党委专职副书记燕宪婷眼里，年近八旬的李老师总是那么有精神头，只要是大家的事儿，她总是一马当先冲在最前面。“我从楼长岗位退下来了，可是大家有事还是喊我去张罗。”对于这样的额外工作，李兰香从来没有一句推辞搪塞，都是一句“好的”之后，人就到场。

当了半辈子老师的李兰香，退休后在社区办起了“向日葵课堂”，义务为社区的孩子们开启了另一种教育。在这个课堂上，几乎从不讲语数外，更不会刷题做卷子，来上课的孩子大多是外来务工人员的子女和困难家庭的孩子。“比起提高分数，他们更需要的是建立自信和养成好习惯。”一直从事教育工作的李兰香敏锐地抓住了问题的关键。

女生小丽(化名)父母离异后，一直跟着爷爷奶奶生活，胆小怕生，有个绰号叫“爷爷身后的女孩”。在向日葵课堂上，李兰香教小丽葫芦丝、非洲鼓，鼓励她多参加学校活动，一学期下来，孩子变得开朗活泼了，越来越有自信了。如今小丽已是省重点学校的学生，成绩优异。

在向日葵课堂上，李兰香组织孩子们开展了以“书香润心灵，阅读促成长”为主题的读书活动，她提醒孩子们要注意积累和掌握



李兰香(前)和团队成员参加庆“七一”活动。本报记者 王博宇摄

词语的使用，提高阅读能力，还帮孩子们通过书籍来树立正确的人生观。李兰香还教孩子们画画、舞蹈、葫芦丝、非洲鼓等，她把自己的特长、技能毫无保留地教给他们。前不久，已经上大学的小丽(化名)给李老师发来微信，让李兰香帮忙录一段新疆舞的视频，她好参照着精进自己的技艺，在学校演出时大展身手。

## 老有所为就是想为这座城市尽点力

熟悉李兰香的人，都感叹如今的她能这么健康地忙碌，是个奇迹。三十多年前，身患重病的李兰香在鬼门关走了一遭。“我觉得自己捡了条命，我得好好活着，为大家、为社会、为我们哈尔滨尽点力。”李兰香说，她一直没把年龄当回事，“衰老”不等同于“无用”。

在采访中，李兰香特意打开手机，给记者看她这一周的课程表：周一上午葫芦丝课，下午非洲鼓表演；周二上午秧歌，下午舞蹈……密密麻麻的日程表，其实就是各种公益特长班的选修课表。不收钱、不挣钱、不扰民，这是李兰香团队的宗旨。

多年来，李兰香的艺术团所有课程都是免费的，大家有问题随时通过微信电话来请教。李老师自拍自演的教学视频随时都可以共享。赶上高考中考，大家都自觉地把排练队伍转移到公园里、大桥下，哪怕刮风下雨，也不能影响考生。70岁的赵丽华阿姨自从加入了丝缘艺术团后，整个人都变得年轻了。“学乐器、忙演出、群里开会……每天比上班都忙，日子过得特别充实。”她说，老同志们聚在一起排练聊天，发挥余热，大家都忘了自己年龄，心里也不搁心事儿。

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”7

月1日，李兰香特意换上了正装、戴上了党员徽章，当年面对党旗的誓言，就是一句重于泰山的承诺。在她看来，老有所养、老有所依已经实现了，老有所用也正在践行，老有所为是她和老伙伴们的奋斗目标——“能干点啥就干点啥，能帮上忙就搭把手。”在这些老同志的认知里，为家乡出力、为社会出力，他们有的是力气，也有自己的方法。唱响主旋律、宣传哈尔滨，讴歌美好生活，他们创作了快板《齐心奋进新征程》，还录制了视频，发到小区业主群里，收获一大波点赞。

上个冰雪季哈尔滨火爆“出圈”，李兰香和她的艺术团也添了新任务——团队目前正在进行排练，备战即将举行的万人广场舞大赛。采访中，李兰香轻轻哼唱起伴奏曲：“我在黑龙江等你，银色的世界绿色的天地；我在黑龙江等你，这里的人是最美的四季……”

**哈能量**

**发光的人 温暖的城市**

## ●“行走‘夏都’·阅读冰城之哈尔滨节日”系列报道⑨

# 一江两岸大美风光尽收眼底

哈尔滨铁道兵纪念园成市民游客休闲好去处



铁道兵纪念园。

的描述和赞美。

启航纪念塔巍然矗立在园区中央，铁道兵徽在塔尖熠熠生辉。纪念塔上有两部全省唯一的斜行电梯，乘坐电梯或沿室外楼梯盘旋而上，就来到了纪念塔的顶层展厅。面积200平方米的展厅内，展示着许多泛黄的书籍、文献与珍贵的老照片，以及铁道兵官兵曾经用过的物品，向参观者述说着铁道兵的精神。

郝新宝说：“铁道兵纪念园的建成，标志着哈尔滨这座英雄的城市没有忘记从这里启航的铁道兵，没有忘记铁道兵的历史性贡献，更没有忘记忠于党、忠于人民、勇于牺牲、艰苦奋斗、志在四方的铁道兵精神。我们作为铁道兵精神和铁道兵文化的传承者，要进一步发扬红色资源优势，深入搞好党史、军史和优良传统教育，把红色基因一代代传下去，把铁道兵纪念园建成红色旅

游景区和全国爱国主义教育基地，让红色基因永葆活力。”

## 老兵在这里找到了“家”

在启航纪念塔上，记者遇到了12位从全国各地来哈尔滨旅游参观的铁道兵老兵。

接受记者采访时，来自广西防城港的骆其振表示，他们一行人专程来到哈尔滨参观铁道兵纪念塔，缅怀历史、致敬岁月。1972年便离开家乡庆安、专程从北京赶过来的马庆武则表示，战友们都渴望能看到这里来看一看，“心里有种归心似箭的感觉。尤其是上个冬季哈尔滨旅游火爆，他心里非常高兴，非常期待家乡的日益繁荣。”马庆武说，多年在外，最喜欢的还是家乡的美食，“我从小在东北长大，非常喜欢杀猪菜和酸菜饺子。这次回来品尝到家乡的美食，感觉格外亲切。”

来自北京的王振铁在接受采访时表示，

他是1973年当的铁道兵，铁道兵战友平时相互联系很多，“因为哈尔滨建有铁道兵纪念塔，所以我们来自全国各地的、曾经的铁道兵都会聚集到哈尔滨来。哈尔滨山清水秀，人杰地灵。在这里，我有找到自己家的感觉。”

参观期间，1977年转业回到家乡哈尔滨的老兵潘竹铭为纪念塔捐赠了自己的著作《杂谈与散文集》。作为土生土长的哈尔滨人，潘竹铭对家乡充满感情，“我只离开过哈尔滨8年，下乡4年，当兵4年，然后又回到了这里。哈尔滨是一座拥有百年历史和传奇故事的城市。上个冬季，哈尔滨旅游特别火爆，是因为它的文化底蕴丰富，它既有中国的传统文化，又有俄罗斯与欧洲的西方文化。此次这些老兵来到哈尔滨，他们找到了自己的家，就是铁道兵纪念园。这里不仅是红色旅游教育基地，哈尔滨的大美风光更是大家休闲旅游的好去处。”

## 斑马线前礼让行人 为这些冰城车主点赞

本报讯(记者 孙莹)文明驾车，礼让行人。车让人，让出文明；人守法，守出安全。礼让斑马线的意识逐渐深入人心，机动车礼让斑马线是驾驶人的法定义务。

近日，哈市交警部门调取了上海街与安隆街口、南直路与淮河路路口、通乡街与三大动力路路口、城乡路与职工街路口、新阳路与通达街路口等地点的视频监控，以下这些车辆驾驶人在路口斑马线礼让行人。

**点赞台**

**文明交通**

**你我同行**

## “订单培养”物管人才

哈市“校会合作”共建产教融合新模式

本报讯(记者 刘述波)

月2日，记者从哈市物协与黑龙江建筑职业技术学院“校会合作”座谈会上获悉，为助力物业行业产教深度融合，解决物业行业招工难题，双方将在“订单培养”“现代学徒制”等方面开展合作，集教育教学、素质养成、技能历练、科技研发和社会服务于一体，促进高素质技能型人才培养，并将职业院校和企业的研发成果转化化为生产力，推动物业行业技术进步和产业升级转型，助力物业行业高质量发展。

在座谈会上，菱建物业、新东方、和信行以及好管家等市物协会员单位负责人，与黑龙江建筑职业技术学院相关负责人就产教深度融合发展、为物业行业赋能及留住专业

人才等进行了全面的交流与探讨，并就“订单培养”“现代学徒制”等相关合作模式达成共识。

据介绍，“校会合作”后，可通过建立“现代学徒制”的方式进行教学，由校企双方共同设置相关课程和教学实施，也可采取学校与企业技术人员双向挂职锻炼方式，学校选派优秀的教师到物业企业进行学习培训、企业选派技术人员到学校实现“现代学徒制”，推动专业人才培养方案与产业岗位人才需求标准相衔接、人才培养链和产业链相融合，大大缩短学生和企业的磨合期，为物业服务企业培养一大批符合要求和标准的后备人才，为哈市物业行业带来新的发展活力，真正实现校、企、生三方共赢。

## 松花江干流治理工程 顺利通过竣工验收

我省以水库、河道及堤防、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系进一步强化

本报讯(李芳菲 于松铭)

记者 张大星)记者从省江河流域保护中心了解到，近日，黑龙江省松花江干流治理工程(以下简称松干治理工程)通过了省水利厅组织的竣工验收。

松干治理工程是国务院确定的全国172项重大水利工程之一，2015年8月30日正式开工，2019年12月全部工程完工，完成总投资69亿元。治理范围涵盖自松花江干流三岔河口至松花江与黑龙江汇合口，治理后堤防长度达到1363公里，治理惠及沿线17个县市和8个国营农场的53个保护区。松花江干流治理工程顺利完成竣工验收，标志着我省以水库、河道及堤防、蓄滞洪区

为主要组成的流域防洪工程体系进一步强化。

验收委员会认为，松干治理工程是2023年入选水利部公布的117项“人民治水·百年功绩”治水工程项目，是我省在中国特色社会主义新时代建设的水利工程的杰出代表。

松干治理工程是松花江流域防洪工程体系的重要组成部分，是防御流域大洪水、保障流域防洪安全的关键工程。工程自建成以来，充分发挥了重要作用，对保护流域粮食安全、产业安全、能源安全、生态安全，保护沿线人民群众生命财产安全具有重大意义。

## 严查弄虚作假 防治尾气污染

哈市三部门联合开展机动车排放检验机构联合执法检查

本报讯(实习生 魏诗睿)

记者 李佳琪)近日，市市场监管局与市生态环境局、市公安局三局组成联合检查组，对五常市机动车检验机构开展执法检查，严查相关机构弄虚作假、出具不实报告、超范围检验等情况进行了检查。

下一步，市市场监管局继续联合有关部门，持续推进机动车检验机构规范化运营，督促机动车检验机构严格落实主体责任，打击机动车检验机构严

格管理使用、管理体系运行以及是否存在篡改伪造检验数据、出具虚假不实报告、超范围检验等情况进行了检查。

下一步，市市场监管局继续联合有关部门，持续推进机动车检验机构规范化运营，督促机动车检验机构严格落实主体责任，打击机动车检验机构严

**弘扬中华传统美德，  
从小养成立德、孝敬、诚信  
优良品质**